
eedac^ ünea,
Aâmnistraîînnea şi Tipografia
Braşov, piaţa m are nr. 30.

Scrisori nefrancate na se 
primesc.

Manuscripte nu se retrimit. 
INSERATE

se primesc la Administrsţlune în 
Braţov şi la urmätörele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlena: laM. Dukes Nach!., 
Nuz. Auşenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A .  Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. Y. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (VH Erzs6bet-körut).

PREŢUL INSERŢ1UNIL0R : o se 
rie  garmond pe o eolonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A N U L  L X V I I

„gazetar iese în le-care ii.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şăse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rli de Duminecă 4 cor pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fir.
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi
ciale poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţmnea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiuniU 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 3. Braşov, Duminecă 4 (17) Ianuarie, 1904.

Limbile regimentelor.

Pis’am că discursul ministrului 
de résboiü de Pitreich va mâna ârăş! 
numai apă pe móra estremilor şovi* 
nişti şi ob*tracţioni$î din camera 
ungară. Fierbe ărăş! şi clocotesce în
tre ei, ér în colónele foilor de luptă 
se póte ceti din nou tot la al cjecelea 
rend, că se urzesc nouă atentate în 
contra libertăţii şi a constituţiunei 
„statului milenar“.

Dăcă se găsesce icî colo câte 
un scriitor strein, care se mai răs
foi ésca prin cartea istoriei şi se scrie 
că „statul milenar“ nu e întemeiat 
pe despotismul unei singure limbi, 
ci tocmai pe cinstirea şi respectarea 
tuturor limbelor popórelor ce-1 cons- 
titue, atunci se ridică şoviniştii să 
protesteze şi umblă să dea de min
ciună pe asemeni cercetători şi scrii
tor! nepărtinitori şi eonscienţioşî, cu 
frase umflate şi seci, din cari reiese 
numai îmgâmfarea órbá de care 
sunt stăpâniţi. Dér provedinţa ve- 
g'biézá şi asupra celor persecutaţi 
de sórte şi pedepsesce îngâmfarea 
celor favorisaţi de noroc tocmai când 
ei nici că se gândesc la aşa ceva.

îndată ce au fost ieşit la ivélá 
intenţiunile oposiţiunei maghiare de 
a face presiune asupra monarchului, 
ca să se ’nvoiésca in divisarea în 
două a armatei comune pe basa 
principiului egemoniei de rassă inau
gurat la 1867, toţi omenii cuminte 
din monarchie au esclamat: Postu
latele naţionale ale Maghiarilor faţă 
cu armata comună, vor face ca tóté 
naţionalităţile Austro-Ungariei se re
clame, una ca şi alta, respectarea 
dreptului lor de limbă în armată.

Mai mult decât atâta s’a petre
cut. In urma redicării postulatelor 
maghiare s’a vec[ut constrînsă con
ducerea armatei de a se gândi mai 
serios şi mai rigoros la ţinerea cu 
sfinţenie a disposiţiunilor reglemen
tului militar privitor la aşa numitele 
„limbi ale regimentelor“.

Ministrul de résboiü Pitreich a 
aflat chiar de lipsă în faţa agitaţiu
nilor din Ungaria de a da un ordin 
reservat relativ la conscientiósa şi 
rigurósa observare a disposiţiunilor 
reglementului de serviciu relativ la 
„limbele regimentelor“.

Numai aşa a putut d-1 de Pit
reich satisface reclamaţiunilor ne
întrerupte maghiare de a se cultiva 
limba lor în regimente. Tot-odată 
însă n’a putut ministrul de résboiü 
să restórne reglementul şi să fie uni
lateral şi deci a intervenit pe totă 
linia şi pentru tóté limbele din di
feritele regimente pentru-ca oficerii 
şi suboficerii să nu ia prea uşor în
datorirea ce li-se impune de a în
văţa limba regimentului cu temeiü 
şi fără dór şi póte.

Ordinul reservat, de care vor
bim mai sus şi care reîmprospătăză 
principiul, că cu soldatul caută să 
vorbesc! în limba sa maternă, a fost 
alăturat la espunerea ministrului de 
résboiü în şedinţa comisiunei budge 
tare a delegaţiunei austriace.

Este de mare preţ acest ordin, 
căci în con3ecenţa principiului stabi
lit în reglementul de serviciu, el re- 
cunósce şi pledézá pentru respecta
rea limbei materne a naţionalităţi
lor în nisce momente, când în mie
dul Ardealului un nou fişpan are în- 
îndrăsnălă de a lua în bătaie de joc 
dreptul de limbă al majorităţii po
porului băştinaş.

Luptând pentru dreptul limbei 
lor Maghiarii pregătesc numai vic
toria finală a principiului de egală 
îndreptăţire a limbelor ţării.

jBraşov, 3 (16) Ianuarie.

Regele Carol cătră ostaşi. „Mo
nitorul Oficial“ publică următorul înalt or
din de d1:

„Ostaşii
„în cursul anului, ce s’a sfîrşit, am 

„avut plăcutul prilej de a vedé, că iu-

„bita mea armată nu încetâză să-şî dea 
„t<5te silinţele, spre a răspunde la aştep
tă r ile  Naţiunei şi a fi vrednică de mul
ţum irea Mea.

„Urmând astfel fără preget, ţera 
„pdte fi liniştită şi Eu mândru de vitejii 
„mei ostaş!.

„Vă mulţumesc der şi vă doresc sta
torn icie nestrămutată pe acdstă cale, 
„spre a păstra României înalta sa posi- 
„ţiune, dobândită prin ea însăşi cu multe 

'„sîrguinţe şi jertfe.
„Pătruns de acăstă încredinţare, vă 

„urez, oficerî, sub-ofiţerî şi soldaţi, an! 
mulţi şi fericiţi“ .

Dat în  Bucuresci, la 1 Ianuarie 1904

Carol.

Partidul poporal a ţinut asâră o 
conferenţă, în care după vii discusiunî, 
s’a decis continuarea luptei.

Dieta ungară a continuat în şe
dinţa de erî, Vineri, desbaterea celui de 
al doilea proiect de lege al recruţilor. A 
vorbit contra kossuthistul Bakonyi, după- 
care contele Albert Apponyi, s’a ocu
pat cu discursul ministrului comun de 
răsboiu Pitreich  ţinut în delegaţiunea aus- 
riacă. Apponyi a dat espresiune îngrijilor, 
că declaraţiunile ministrului de răsboiu 
privitdre la instrucţia militară şi a co- 
roandei, nu corespund programului militar 
al partidului liberal şi declaraţiunilor mi
nistrului president. Să se facă odată lu
mină —  esclaraâ Apponyi. — Câtă vreme 
vom sta în faţa tendenţelor centraliste, 
vHare se urmeze o descurcare şi lucrurile 
vor continua se rămână în întuneric. Rogă 
pe obstrucţioniştî să dea ocasie ministrului 
Pietreich de a-se declara în delegaţiunea 
ungară.

Contele Tisza răspunde imediat lui 
Apponyi declarând, ca Pitreich a vorbit 
din punct de vedere esolusiv militar şi a 
respectat punctul de veoere legal al Un
gariei.

Tisza —  Pitreich —  armata.
Etă un resumat clin discursul 

ce l’a ţinut ministrul preşe.dipţe con
tele Stefan Tisza în şedinţa de la 
14 Ian a dietei, ca răspuns la cele 
ce s’au c}is în dietă despre cunos
cutul discurs al ministrului comun 
de räsboiü în cestiunea armatei:

Tisza .'...Ministrul comun de räsboiü a 
vorbit ca militar şi ca om de specialitate dis
tins pe acest teren. S’a ferit a releva par
tea de drept public a lucrurilor şi a-şi 
spune părerea asupra dreptului public 
ungar.

Când un membru distins al armatei 
comune vorbesce despre cestiunile arma
tei din punct de vedere curat militar, nu 
trebue să ne împiedecăm de unele espre- 
siunî, cari nu’s destul de precise. Constat, 
că ceea-ce a Z*s eb nu stă în contrazicere 
cu punctul de vedere cuprins în dreptul 
public ungar, cu acţiunea şi scopurile 
ndstre.

Nu neg, că se găsesc în acel discurs 
espresiunî, cari pot da ansă la critică, se 
cuprinde d. e. espresia „Nation“ , care se 
apiică de-opotrivâ la naţiunea germană şi 
maghiară şi la naţionalităţi.

Veszi: La Cehi şi Polon!.
Tisza: Asta pote da prilej d-lor de

putaţi, să facă obiect de critică discursul. 
Insă limba germană nu cundsce deosebi
rea ce o facem noi între naţiune şi naţio
nalităţi.

Bako8i: Cunösce „Nation“ şi „Natio
nalität“ .

Tisza : Cuvântul „Nationalität“ îl în
trebuinţăm noi aioi în Ungaria, unde s’a 
format, şi-l aplicăm, ca să ne esprimăm 
conceptele în limba germană.

Bakosi: Şi austriacii îl întrebuinţeză.
Tisza: Limba germană cundsce deo

sebirea între „Volk“ şi „Nation“, însă cu
vântul „V o lk “ are ârăşi alt înţeles, de 
stat şi» politic, căci „Volk“ însemnâză gru
parea populaţiunei unui teritoriu într’un 
stat. Ministrul de räsboiü a Zis, că în ar
mata comună o naţiune („Nation“ ) nu 
vrâ să asuprescă pe altă naţiune. Tocmai 
espresia acesta pdte servi ca satisfacţiune 
pentru acei domn! deputaţi, cari mereu 
se plâng, că armata germaniseză.

Să-mî fie permis a releva acea parte 
din vorbirea ministrului de räsboiü, în care 
se tracteză de instrucţia militară; el Zise, 
că în şcdlele militare din Ungaria sunt

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

O  plim bare în Rom ânia.
— F in  e. —

Clinicile universitare sunt plasate în 
spitalul Colţa şi spitalul Bcancovenesc. Nu 
suni zidiri nouă aceste spitalurî, dér prin 
adaptări şi reparaţiunî necontenite s’au 
pus în stare aşa, că satisfac orl-ce postu
late moderne. Fie-care secţie de clinică 
este împreunată cu o secţie de spital, 
ceea-ce contribue fdrte mult la varietatea 
materiei de învăţământ clinic şi ajută 
mult instruirea practică a personalului cli
nic. Personalul auxiliar, în conformitate 
cu organisaţiunea învăţăraîntului univer
sitar, este fdrte număros. Acest personal 
număros nu este propriu Z*8 pentru a 
face serviciu auxiliar ci mai mult pentru 
a învăţa. Scopul acesta îl au în vedere 
visitele medicale de diminăţa ce le face 
medicul I asistent şi în cadrul cărora se 
improvisézá prelegeri împreunate cu de- 
monstraţiunî la paturile pacienţilor. Medi-

cul asistent este numit pe un termin de 
câte patru an!, care termin nu se pdte de 
loc prelungi.

In spitalul Colţa este plasată una din 
clinicele interne sub conducerea lui Stoi- 
cescu şi cele două clinice chirurgicale sub 
conducere*-*», lui Severeanu şi Toma lo - 
nescu. Demonstraţiunile sunt stânjenite 
prin faptul, că diferitele secţii n’au decât 
o sală comună de învăţămînt. Spitalul are 
300 de paturi. Spitalul Brancovenesc este 
mai mare. Numărul paturilor este vr’o 
400. Clinica pentru medicina internă pla
sată în acest spital stă sub conducerea 
lui Buicliu. In acest spital se fac acum 
lucrări de lărgire şi în imediata lui ve
cinătate ara văZut sub acopereraînt edifi
ciul parter, comod şi frumos, destinat de 
local pentru pacienţii ambulanţi şi pentru 
laboratorul spitalului.

Materia pentru medicina internă — 
întru cât am putut să ne convingem din- 
tr’o privire fugitivă — peste tot se potri- 
vesce cu ceea-ce suntem deprinşi a vedé 
Zilnic. Este frecuentă tuberculosa, şi tu- 
berculinul se întrebuinţâză des spre sco

puri diagnostice. Fdrte frecuentă este ma
laria. Multe caşuri de tifos abdomenal încă 
ne-au atras atenţiunea. Pdte este o în- 
tîmplăre, că am văZut multe caşuri de 
blenorhoea ale cărei varietăţi articulare 
se tratézá cu injecţii de saîicil. Precum se 
pare şi pelagra încă e frecuentă, deşi în 
spital nu erau momentan, decât două ca
şuri. Am constatat cu satisfacţie, că 
kryoskopia împământenită de Alexandru 
Korányi aicî a căZut în teren fecund şi 
că aplicarea ei practică se face aicî în 
legătură cu numele autorului.

Afară de cele amintite, pentru sco
puri de învăţămînt mai servesc: spitalul 
Filantropia  pentru copii, sistem pavilion, 
şi spitalul Maternitas, tot sistem pavilo- 
nar, pentru femeile car! nasc, precum şi 
clinica pentru alienaţi şi nevropaţi, aşeZate 
în afară de periferia oraşului. Exigenţele 
practice le complectdză fdrte potrivit 
policlinica întreţinută de fruntaşii ora
şului.

Pentru trebuinţele clasei bogate ser- 
vesce sanatoriul particular Olchovsky, oare

satisface în tóté privinţele exigenţele mo
derne chiar şi cele mai exagerate.

O observaţie avem totuşi de făcut la 
spitalurile din Bucuresci anume în contra 
personalului de serviciu, profan, (în spitalu
rile diu Budapesta, pe cât seim noi, sunt 
călugăriţe. — Tr.), care din multe puncte 
de vedere ar reclama dre-car! reforme.

Nu numai Bucurescilor, ci or! şi 
cărui oraş cultural i-arface ondre institutul 
anatomic ce stă sub conducerea compatrio
tului nostru Babeş. Edificiul, deşi nu este 
tocmai modern, montarea ui însă este esce- 
lentă şi împărţirea ideală. Umblând prin 
tóté sălile, pretutindenea se oglinddză 
munca neobosită. Laboratdrele, coteţele 
animalelor de esperiraentare, localul bi- 
bliotecei şi al revistelor periodice, arată 
că aici se lucrézá mult şi cu perseve
renţă. Institutul are mai multe secţii pentru : 
serumtherapie, bacteorologie, anatomia pa
tologică, secţia scientifică pentru medicina 
veterinară, biologia chemică (şef; fratele 
lui Babeş.) Tot sub couducerea lui Babeş 
se află institutul Pasteur, în care sunt 30 
de paturi la disposiţia pacienţilor, triraiş
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necesare alte disposiţiunî, diferite de cele 
din Austria, din două cause: Mai íntáiü 
pentru-ca tinerimei primite în institutele 
militare, să nu i-se îngreuneze, prin limba 
germană, studiul; al doilea, pentru-ca tre
cerea din institutele militare în institutele 
civile şi esamenul de maturitate, să nu se 
facă imposibile. In asta se cuprinde o re- 
cunóscere a limbei maghiare şi a instituţi- 
unilor culturale ale statului maghiar, recu- 
ndscere, ce nici decât nu se póte asemăna 
cu tratamentul ce-1 întîmpină din partea 
armatei limbile naţionalităţilor din mo- 
narchie.

Ministrul comun de résboiű merge 
însă şi mai departe, şi vorbesce şi despre 
aceea, că e necesar, ca şi membri corpului 
ofiţerilor, cari nu-s supuşi ungari, să cu- 
noscă cât mai mulţi limba maghiară, căci 
— Zice — e un interes mare al armatei, 
ca mulţi ofiţeri ne-ungarî să cundsoă cele 
două limbi normative (zwei maasgebende 
Sprache) ale rnonarchiei. Ei bine, şi aici 
este accentuată şi scdsă în relief impor
tanţa limbei maghiare faţă cu limbile na
ţionalităţilor.

Din tóté aceste reiese, că ministrul 
comun de résboiű n’a intenţionat a pune 
sub aceeaşi pălărie naţiunea maghiară şi 
limba ei cu naţionalităţile şi limba lor.

Spune apoi contele Tisza, că decla- 
raţiunile mihistrului de résboiű în privinţa 
învăţărei limbei maghiare, concordeză pe 
deplin cu programul guvernului.

Pitreich a avut drept sé se provóce 
cu mândrie şi conscienţă la tradiţiile ar
matei. Ori ce armată cu trecut secular îşi 
are file le  ei de glorie şi restrişte; istoria 
are şi pagini luminóse şi pagini întunecose, 
ea cuprinde şi victorii şi desastre. Aşa e 
şi cu armata nostră.

Relevă apoi Tisza neînţelegerile de 
odinidră între „naţiune“ şi domnitor şi 
Zice, că in acele timpuri de încercări, mem
bri armatei au susţinut proba de foc cu 
fidelitate şi bărbătesce. Cu drept cuvânt, 
deci ministrul de résboiű s’a provocat la 
tradiţiile armatei, cari să perpetuăză în 
corpul ofiţerilor. Cel ce atacă acest corp 
în sentimentul său de onóre, face un rău 
serviciű ţării.. ..

0 ilustrare a regimului tiszaist.

(Caşul din Desiü.)

„Za instalarea noului fişpan în 
De§iü, limba română oprită. Ro
mânii huiduiţi. Drept résbunare 
s’au dus cu toţii la banchet, cu 
vorbirile în buzunar. —  Coresp

Cuvintele acestea le conţine o cartă 
de corespondenţă, ce nî-a adresat’o un 
amic al fóiei nóstre. Abia a<jli ara primit’o, 
după-ce a rătăcit cine scie pe unde. Con- 
ţiuutul ei, precum se vede, e scurt, dér 
fórte elocuent, ne descopere o volnicie, 
ce s’a întâmplat în congregaţia estraor- 
dinară a comitatului Solnoc-Dăbâca, ţinută 
la 11 Ianuarie în Deşira

Din numărul de erî, cetitorii noştri 
vor fi aflat, că e vorba de o încălcare a 
dreptului limbei române, în congregaţia 
unui comitat c’o populaţie română de
183,000 din 230,00 suflete câte se află pe 
teritoriul „varmeghei“ Solnoc-Dăbâca. Re
capitulăm faptele:

pentru inoculare. In secţia acesta afacerile 
medicului primar le adrainistrâză compa
triotul nostru Dr. Pop.

Tot în edificiul acesta, însă cu totul 
isolat, se află institutul experimental de 
bacteriologie, al cărui şef este Cantacu- 
zino, care mai ’nainte a lucrat în insti
tutul Pasteur din Paris.

Despre higiena oraşului specialiştii 
spun peste tot numai lucruri de laudă. 
Piresce, ca în orî-ce oraş tînăr, în des- 
voltare, mai este încă mult de făcut, dér 
nic! bunăvoinţa, nici priciperea specialiş
tilor nu lipsesce. Desinfectarea obligătdre 
în caşuri de tuberculosă se află deja în 
embrion şi există chiar un fond pentru 
înfiinţarea unui sanator pentru tuberculoşi.

Ara plecat din Bucuresci cu cele 
mai bune impresii, în conscienţă, că în 
capitala României la locurile competente 
se cultivézá simţul desvoltat pentru sciin- 
ţele medicale şi că prima universitate ro
mână în lupta scientifică internaţională 
îşî are partea sa cinstită.

Ne-am îndreptat de aci drumul spre

Membrii român! ai congregaţiei lua
seră parte în număr frumos la adunarea 
comitatului, căcî era vorba, ca unul din 
ei să spue câteva cuvinte potrivite despre 
fişpanul Desy, care se depărta din postul 
său, ér altul să spună sub ce con* 
diţiunî întâmpină Românii pe noul fişpan, 
contele Paul Bethlen, pe care cumnatul 
său, ministrul preşedinte Tisza,Ta adus la 
Deşra ca provisor în scaunul de fişpan.

Ce se întâmplă însă? Când membrul 
român al congregaţiei d-1 advocat Dr. 
Teodor M ihali, a început să aprecieze 
în limba tomână activitatea fostului fişpan 
Desy, Ungurii nu l’au lăsat să vorbâscă,
i-au strigat „Afară cu el", „Vorbesce un- 
guresce", „Nu suntem în Valahia", şi ori
cât d-1 Mihali s’a străduit a capacita pe 
membrii şoviniştî, că legea îi dă dreptul 
de a vorbi în limba română, n’au vrut 
să-l asculte. Şedinţa a fost suspendată1, 
ér după redeschidere nu s’a mai pus la 
ordinea (jilejgdiraisia fostului fişpan.

D-1 Dr. Alesandru Vajda-Voevod, care 
avea să „salute“ pe fişpanul Bethlen în 
numele Românilor, n’a avut ocasie să-şi 
mai ţină discursul, căcî după cele întâm
plate, punctul acesta din program îucă a 
fost luat de la ordinea dilei.

întâmplarea acésta ne revócá în me
morie cuvintele ce le a <jfis primul mi
nistru Tisza în discursul său program ţinut 
în dietă, că guvernul său va respecta 
„drepturile“ , ce strămoşii de a<jî ai Ma
ghiarilor „le-au dat“ locuitorilor de limbă 
„străină“ . Etă o strălucită dovadă de „res
pectarea“ dreptului celui mai cardinal al 
Românilor, a dreptului de limbă, şi acésta 
nu într’un comitat cu populaţiune română 
disparentă, ci într’unul locuit aprópe es- 
clusiv de Român!. Nu numai de un drept 
se tractézá în caşul de faţă, ci şi de lege; 
căci legea a fost nesocotită şi încălcată, 
legea, caie dă Românilor dreptul de a se 
folosi de limba lor.

Acésta într’atât e de clar, încât chiar 
o fóie unguréscá desaprobă pe faţă pro- 
cederea şovinismului intolerant al Ungu
rilor din congregaţia numitului comitat, 
Zicând că ei n’au lăsat pe Români să se 
foloséscá de „un drept pe care li-l dă 
legea.“

Sunt de prisos comentariile asupra 
acestei ilegalităţi şi încălcări de drept, 
care ilustrézá atât de elocuent regimul 
nouei ere tiszaiste.

Metamorfosă, metempsichosă ori 

simplu escamotagiu?
înainte cu-o săptămână a apărut pri

mul număr pe 1904 al „ Tribunei Poporu
lu i“ din Arad sub titlul „ Tribuna“.

Transformarea acésta de titlu s’a fă
cut aprópe fără de veste, şi multă lume 
a fost surprinsă de a vedé la Crăciun, în
tre celelalte Ziare de la noi, şi o „Tribună“ .

Pănă acuma se sciea numai, că dela 
încetarea vechei „Tribune“ din Sibiiu în-

cóce, unor Români pribegiţi în America 
de nord lî-a venit în minte să înfiinţeze 
în Cleveland-Ohio o fóie săptămânală ro
mână cu numele „Tribuna“.

In diminăţa (jilei de ajunul Crăciu
nului nostru se ivesce însă şi în Arad o „T r i
bună", în locul „Tribunei Poporului“ , care 
dispárú de-odată de pe scenă ca şi cum 
n’ar mai fi fost, uitând chiar a face obicinui
tul compliment cetitorilor ei.

Cu şangearea acésta de titlu se pe
trecu, póte, un lucru, ce nu s’a mai pome
nit în istoria gazetăriei din tdtă Europa, 
America, Asia, Africa şi Australia, — s’a 
întâmplat adecă, ca un <jiar să-şi schimbe 
numele, sub care a apărut şâpte ani de 
<jile, —■ ceea-ce în lumea Ziariştilor e si
nonim cu încetarea lui— şi totuşi să mai 
trăăscă într’un nou corp, într’o nouă esis- 
tenţă, căreia să vrea a-i pune în cârcă 
chiar şi etatea ga.

Avem aşa-dâr o nouă „Tribună“ , 
care, când a deschis acum opt dile pen
tru întâia 0ră ochii săi în acéstá vale a 
plângerilor, avea deja şăpte ani!

O apariţiune, de sigur cu totul es- 
traordinară, ba fenomenală chiar şi pe 
câmpul atât de vast şi variat al producte
lor diaristicei!

Regretăm sincer, că „Tribuna Popo
rului“ s’a făcut de-odată nevăZută, evapo
rând aşa Z'c§nd şi lăsând îndărăt numai 
ani! săi de problematică esistenţă. Vor
bind roraânesce, am puté $ice: Gura a ve
nit aşa s’a şi dus!

Din tótá epopea, care a dat nascere 
acum şâpte ani „Tribunei Poporului“ , ne
am ales dér numai cu o reminiscenţă du- 
rerósá a „Tribunei“ , care a încetat în anul 
al 19-lea al etăţii sale, şi cu-o „Tribună“ 
nouă, care a eşit din gáóce în anul al 
optu-lea al formaţiunei sale erabrionice, 
care prin urmare s’a născut năsdrăvană.

Cât pentru „Tribuna“ nou născută, 
n’am avé decât să-o felicităm pentru pro
gresele, ce vré să le realiseze pe terenul 
Ziaristic.

Dér naşii acestui făt miraculos nu 
numai al pressei nóstre, ci al pressei din 
tótá lumea, găsesc cu cale a ne preveni 
despre urmátórele:

...„Acum. că vechea „Tribună“ nu mai este, 
cu atât mai mult îi revine nouei „Tribune“ drep
tul şi dorinţa de a fi stegarul Românilor din Un
garia în luptele naţionale şi politice“...

In faţa acestei declaraţiuni va înţe
lege ori şi cine, că nu putem rémáné in
diferenţi, ci trebue să dorim cel puţin a 
face cunoscinţă mai de aprópe cu stégül, 
ce se pretinde, că vré să-l pórte noua 
„Tribună" din Arad.

Şi pănă atunci însă mărturisim, că 
suntem şi rămânem nedumeriţi asupra 
schimbării de titlu al fóiei din cestiune — 
şi vrând-nevrând ni-se impuse întrebarea: 
Ce s’a petrecut cu Z*aru  ̂ român din Arad? 
Stăm óré faţă cu-o metamorfosă, ori faţă 
cu-o metempsichosă a lui, ori numai faţă 
c’un escamotagiu de rând?

Conflictul ruso-japones.
Tóté telegramele sunt de acord a 

constata, că răspunsul Japoniei la nota 
ruséscá e ţinut în termini concilianţi, însă 
cu tóté acestea e energic. Japonia îşî men
ţine punctul său de vedere de pănă acum, 
adecă nu cedăză nimic din pretensiunile 
sale, deórece nota ruséscá n’o raulţumesce. 
Şi fiind-că Rusia nu e aplecată a face 
concesiuni mai mari, situaţia continuă a 
fi critică.

Se speră însă totuşi, că pacea n’are 
să fie turburată. „ M a t in “ din Paris crede 
a sei, că Franţa e gata a-se alătura la 
acţiunea Angliei, care să-i fi propus a in
terveni ambele în conflictul dintre Rusia 
şi Japonia, şi se speră că acţiunea acésta 
comună va da bune resultate, deórece în
ţelegerea reînoită în 1903 între republica 
francesă şi Rusia nu e direct interesată 
în cestiunea acésta, ea nici nu se póte 
aplica la situaţia actuală. Cele două pu
teri s’ar adresa mai ales Japoniei, după-ce 
guvernul japones, fără a face sforţări deo
sebite, a ajuns să dobéndéscá de la Rusia 
concesiuni, cum nici el nu credea la în
ceput.

Diarului „Kölnische Zeitung“ i-se te- 
legrafiază din Petersburg, că foile rusescî 
scriu în ton fórte agitat despre conflictul 
cu Japonia. Temerile Z>arel° r nu sunt îm
părtăşite însă de cercurile oficióse, cari 
sunt convinse, că cel puţin de ocamdată 
pericolul unui résboiű este înlăturat. Tot 
acésta o crede şi oficiul de esterne ru
sesc, care speră cu siguranţă, că conflic
tul cu Japonia se va resolvi pe cale pacî- 
nică. Rusia, urmând voinţa domnitorului 
ei, va respecta politica păcii.

„ T im e s “ din Londra publică textul 
convenţiei comerciale dintre Japonia şi 
China. Convenţia cuprinde disposiţiunî şi 
asupra Mandşuriei, pe care o numesce 
„parte integrantă a Chinei“ . Drept aceea 
China concede Japoniei înfiinţarea de con
sulate în Mukden şi în alte oraşe ale Mand
şuriei. Acest punct din convenţie însă 
Rusia nu vré să-l recundscă nici decât şi 
a declarat, că nu va permite nicî-odată, 
ca supuşilor japonesî să li se garanteze 
posiţiune deosebită în Mandşuria.

După soiri din Soul, Japonesii sunt 
toţi pentru résboiű. Soldaţii cer, ca 
străinii să fie măcelăriţi. Un mare trans
port de tunuri şi muniţii s’a descărcat 
de pe corăbii francese.

SCIR1LE DILEI.
— 8 Ianuarie v.

Demonstraţiimî anti-uiaghiare în
Agram . O telegramă din Agrara anunţă, 
că Zilele acestea o mare cetă de Croaţi 
au bombardat cu petrii ferestrile de la 
palatul căilor ferate ungare, de la posta 
ungară şi de la redacţia Ziarului oficios 
„Narodne Novine“ .

„Agitator“ căutat. Tribunalul din 
Cluşiîi — spun foile ungurescî — caută 
de cât-va timp pe „agitatorul valah" V ic
tor Lazăr. Nu-1 află însă nicăirî în ţără. 
D-1 Lazăr gustase timp de 5 luni de Z>10 
binefacerile închisorii de stat din Seghe- 
din, căci în urma unui proces de pressă 
fusese condamnat la „stagiul“ acesta de 
pedăpsă, pe care şi-a împlinit’o cu resig- 
naţie şi dragoste pentru nămul său. Scă
pat din închisdre, a luat’o cine scie în că- 
trău, de nu se găsesce prin Ardeal şi ţâra 
nngurâscă. S’a făcut întrebare la direcţiu
nea închisorilor din Seghedin, insă de 
acolo s’a dat răspuns, că demult a părăsit 
„plăcerile“ închisorii. Din causa acesta d-1 
Lazăr nu va pută să se presente înaintea 
Curţii cu juraţi din Cluşiu, unde e citat 
să i-se ducă sentinţă într’un alt proces de 
„agitaţie“ , ce se pretinde, că ar fi comis’o 
prin nisce publicaţiunî in „Călindarul Po
porului“ din Sibiiu (1903). Largă-i lumea...

Procedură disciplinară contra de
putatului slovac Veselovszky. Camera 
advocaţilor din Pojun a deschis procedură 
disciplinară contra deputatului naţionalist 
slovac Francisc Veselovszky, pe motiv

prima staţiune climateria a României. — 
Sinaia.

Sinaia este unul din cele mai fru- 
radse, mai îngrijite şi mai elegante stabi
limente balneare, ale cărui frumseţî patu- 
rale ne despăgubesc din belşug pentru 
unele scăderi, cum e d. e. şi aceea, că 
valea este deschisă dinspre nord. Cură
ţenia şi aranjamentele sale, ar pută 
servi ca model orl-cărui stabiliment bal
near modern din apus, ăr eleganţa şi 
luxul publicului întrece eleganţa băilor 
belgiene şi francese. Sus în munţi, având 
un prospect admirabil în vale şi spre 
Carpaţii ardeleni, accesibil pentru orî-cine, 
este aşeZat castelul bogat în comori al 
regelui român, care din primăvară pănă 
tdmna târZiu aici, în cercul familiei sale, 
caută să uite grijile grele ale guvernării.

Vegetaţia înconjdră cu o varietate 
fabuldsă palatul regal, pe din afară simplu, 
ăr tunurile ruginite, trofee din răsboiul 
turcesc, cari sunt aşeZate pe icî-colea, nu 
sunt capabile a tulbura frumseţa $i li
niştea naturei. In tăte se observă aici o 
armonie minunată, care nu se pdte altera

nici prin evoluţiile militare, cu cari te 
întâlnescl la fie-care pas în România şi 
cari nici în locul acesta, destinat liniştei, 
nu lipsesc. Tot mereu ne ajung la urechi 
sunete de musică şi tobă şi âtă un bata
lion de vânători vine în paşi alergători 
dinspre vale şi fără ca să-şi ralenteze 
paşii, său să se oprescă rausica, se duc ca 
în atac la castel spre schimbarea gardei. 
Numai sudorile, ce curg pe frunţile voi
nicilor feciori, arată cât este de greu 
marşul, dovedind tot-odată organismul 
straşnic şi răbdător de strapaţii al solda
ţilor români. Dăcă toţi soldaţii români 
sunt ca aceştia, atunci ţâra cu drept cu
vânt pdte fi mândră de fiii săi.

Şi când avântata regină a României, 
Carmen Sylva, se duce îu strîratdrea din 
apropierea castelului şiascultă de pe banca 
ei murmurul Peleşului, care i-a inspirat 
condeiului său atâtea basme frumdse, atunci 
de sigur părăul acesta îi povestesce ade
sea despre viitorul mai frumos şi mai bun 
al unui popor docil, ce locuesoe în orient.

Dr. Francisc Tauszk.
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de agitaţie contra Maghiarilor. Acum vin 
şi „patrioticii“ advocaţi din Pojun să-l ia 
ia gonă pe naţionalistul slovac, — căci 
nu de géba a <Jis contele Tisza, că se vor 
respecta „drepturile“ naţionalităţilor.

Despărţământul „Asociaţiun ii“ 
Cluşin a ţinut adunare de comitet în 10
1. c. A  hotărît să se invite domnii de pe 
teritoriul despărţământului, se ţină prele
geri practice poporului, pe sate; sé se 
röge preoţii şi învăţătorii, sé ţină petre
ceri poporale, a căror venit sé-1 întrebuin
ţeze la procurarea mijlócelor de lipsă pen
tru luminarea poporului; sé se prenumere 
■câte 10 numere din „Gazeta Transilvaniei“ 
(nrii de Dumineca) şi din „Răvaşul“ , şi să 
se distribue în 20 comune de pe terito
riul despărţământului; sé se înfiinţeze a
3-a agentură în Aghireş. („R .“ )

Casele „T ribu n ei“ din Sibiiu s’au 
vândut prin licitaţie publică Luni, în 11 
lan. Le-a cumpărat d-1 Ioan Preda, advo
cat în Sibiiu, cu 30,800 coróne. La licitaţie 
au fost de faţă mulţi Români, între cari 
jşi d-1 George Pop de Băsescî.

Procesul „L ib e rtă ţ ii“ . Tribunalul 
din Oluşiu a fixat daja nou termin pentru 
pertractarea a doua a procesului pentru 
articolul „A  murit Matia şi cu el drepta
tea“ . Spre acest scop părintele I. Moţa  se 
Ta înfăţişa la 3 Februarie înaintea curţii 
cu juraţi din Cluşiii.

Din Băsescî ni-se scrie: In <jiua de 
4  Ianuarie după amiaiji la 2l/3 d-1 George 
Pop de Băsescî a venit la şcolă şi ca dar 
de Crăciun, a dăruit şcolarilor, băeţî şi fe 
tiţe sărace, haine, căciuli, cisme, opinci, 
năfrărai şi mere. Mare a fost bucuria bie
ţilor şcolari, vă(lându-se dintr’odată îmbră
caţi din tălpi pănă în creştet în vestminte 
nouă. In numele părinţilor şi ca direc
tor şcolar{ i-a raulţămit mărinimosului bi
nefăcător părintele Báliban, ér în numele 
şcolarilor d-1 învăţător Ioan Chira, după 
care d-1 George Pop de Băsescî între en- 
tusiaste strigări de „să trăiâscă“ a pă
răsit sala de învăţământ. Dea Dumnezeu 
mulţi asemenea bărbaţi poporului român, 
•ér d-lui G. Pop de Băsescî ani oătră ani 
în fericire îi dorim. — Delacrasna.

In loc de fe lic ită r i de anul nou
au contribuit la „Fondul internatului co
p iilor din Scheine1 d-nii: V. Yoina 2 cor.,
A. Vlaicu 5 cor., Sterie Stinghe 5 cor., 
Ioan I. Burduloiu 3 cor., Dr. Sterie Stinghe 
J  cor., Diam. Steriu 2 cor., N. Sulică 3 
cor., Dr. 0. Lacea 2 cor,, Mihail Navrea
2 cor., R. Dogar 2 cor. şi Ioan Pricu 4 
cor. Priraéscá marinimoşii donatori căldu- 
rdse mulţăraite. — Epitropia bisericei Sf. 
Nicolae din Schein.

— Pentru masa studenţilor români 
•din Braşov de la domnii G. Boldea, (Tur
da) 2 cor, G. Comaniciu (Veneţia-infer.)
3  cor. şi Dr. A. Halic (Lipova) é cor. — 
Priméscá generoşii donatori donatori cele 
mai cälduröse mulţăraite.—Direcţ. şcdl. medii 
gr. or. române.

In Baia-mare Românii gr. cat. sub 
conducerea harnicului preot Al. Breban, 
au început să-şî facă o reuniune de în
mormântare şi una pentru înfruraseţarea 
fnsericei.

Logodnă- D-1 losif Bardosi, catechet 
gr. cat. în Deva, s’a logodit cu d-şdra 
iElena OUeanu.

Cel mai mare fabricant de zahar 
în  Rusia a murit <jilele acestea în Char- 
cov în etate de 83 ani. Numele lui e Leo
pold König şi a lăsat o moştenire de 100 
milióne de ruble. El era german din pro
vinciile baltice şi şl-a început cariera ca 
lucrător 1& fabrică. A fost férte sîrguitor 
•şi economicos şi de o severitate exa
gerată în daraverile comerciale. Fiul său 
avea o fabrică de mărfuri de bumbac în 
.«Jekaterinoslaw şi avea datorii de un mi
lion de ruble la tatăl său. Neputând 
§>lăti datoria, tatăl său a cerut concurs şi 
'fiiul a dat faliment. Foile scrieau multe 
la timpul său despre rigórea acésta a 
tiâtălui.

GAZETA TRANSILVANIEI.

Corul b iserice i române gr. or. din 
Braşovul-vechiu învită Ia producţiunea 
musicală teatrală împreunată cu dans, ce 
se va ţine Marţi în 9 Ianuarie v. (19 Ian.
n.) 1904 (diua de Boboteză) în sala hote
lului „Orient“ (Nr. 1) din localitate. Diri- 
gent de coruri: d-1 Nicolae Oancea jun., 
învăţ. începutul la l l/t ore săra. Preţul 
de intrare: de personă 1 cor., pentru stu
denţi 80 bani. Venitul ourat este destinat 
în favorul fondului corului de la biserica 
Sfintei Adormiri din Braşovul-vechiu. Con- 
tribuirî peste taxa fixată se primesc cu 
mulţămită şi se vor chita pe cale publică. 
Pentru cumpărarea biletelor înainte, dori- 
ritorii să se adreseze la d-nii Eremias şi 
săra la cassă.

Concert. Duminecă, în 17 I. c. mu- 
sica comunală a oraşului Braşov va da un 
concert sub conducerea capelmaistrului 
Max Krause în hotelul Europa. In progra
mul variat vedem şi piesa: „Am intiri de 
peste Olta, de Elinescu (orchestrată de M. 
Krause). începutul la âreie 8. Intrarea 
60 bani.

Petrecere cu dans. Primim la re
dacţie o învitare, în care se aduce la cu- 
noscinţa publicului, că în diua de 6 (19) 
Ianuarie se va aranja „şi de astă-dată“ o 
petrecere cu dans în hotelul „Central“ . 
Venitul destinat pentru repararea bisericei 
gr. or. din loc. — Unde este acel loc, nu 
se spune în învitare. Invitarea fiind însă 
tipărită şi pusă la postă în Brad, bănuim, 
că acel loc nu va fi altul, decât tocmai 
orăşelul Brad.

Mâne sera, Duminecă, probă de „Roma- 
na'i la âreie 7, în sala de la „Gambrinus“ .

Repausul de Duminecă la  farmacii.
Duminecă, în 17 1. c, după amîadî dintre 
farmaciile din cetate nu va deschisă, de
cât farmacia „La  Leul“ a d-lui Friedrick 
Stenner str. Porţii Nr. 21.

Mişcarea populaţiunei române din 
Braşov în annl 1903.

Din datele ce ni-se comunică, lăsăm 
să urmeze aici un mic tablou aşupra miş
cării populaţiunei române aparţinătâre ce
lor patru parochiî gr. or. din Braşov.

In  parochia bisericei sf. Nicolae din 
Prund  mişcarea populaţiunei a fost urraă- 
târea: In anul 1902 s’au născut 53 băeţî 
şi 63fete, cu totul 116. In 1903 s’au născut 
62 băeţî şi 62 fete, cu totul 124. S’au 
născut deci cu opt mai mult ca în 1902.

In anul 1902 au murit 124, âr în 
1903 au murit 100. S’a sporit deci popu- 
laţiunea dela bis. sf. Nicolae cu 24.

In anul 1902 s’au cununat, 44, âr în 
anul 1903 s’au cununat 37, va să <jică au 
fost cu 7 cununii mai puţin.

In  parochia bisericei sf. Treime de pe 
Tocile în anul 1902 au murit 64 băeţî 
şi fete. In anul 1903 s’au născut 42 băeţî 
şi 44 fete, cu totul 86. S’au născut deci 
cu 22 mai mult.

In anul 1902 au murit 60. âr în anul 
1903 au murit 68. S’a sporit deci popula
ţi un ea cu 18.

In anul 1902 s’au cununat 22, er în 
anul 1903 s’au cununat 10; cununiile au 
fost cu 12 mai puţine.

La biserica sf. Adorm iri (Cetate) au 
fost 4 nascerî şi 5 decese.

In  parochia gr. or. din Braşovul- 
veehiu. Cununaţi în anul 1902 au fost 18, 
în anul 1903 au fost 16, cu doi mai puţin. 
Morţi în 1902, 42 de parte bărbătâscâ, 48 
parte feraeiâscă, Ia olaltă 90. In 1903, 30 
de parte bărbătâscă, 32 parte feraeiâscă 
la olaltă 62.

S’au născut în 1902, de parte bărbă- 
tăsoă 39, parte femeâscă 36. Cu totul 75. 
S’au născut în 1903 parte bărbătâscă 43, 
parte feraeiâscă 42. Cu totul 85.

Forţa de a asimila a
rassei maghiare.

Pe când unii dintre sociologii, 
etnografii şi statisticienii maghiari, 
▼3r|end numerdsele popdre pline de

forţă vitală, cari ínconjórá elemen
tul etnic unguresc, —  în multe părţi 
degenerat şi neprolific, —  îşî es- 
primă îngrijirile lor serióse asupra 
viitorului acestei rasse, pe de altă 
parte nu lipsesc nici optimiştii, cari 
au firmă încredere în expansiunea 
rassei maghiare. Dovadă şi următo
rul articol al d-lui Dr. Ajtay Iózsef, 
publicat de curând în „M. Közélet“.

Éta ce scrie A jtay :
„ Ungaria va deveni stat naţional, 

ori va tnceta de a esista.u — ^Trei-deci 
de milióne de M agh ia rii“ sunt vorbe ce 
planâză în atmosferă, scâse la ivâlă şi 
impuse ca dogme politice opiniei publice 
maghiare de cătră instinctul conservării 
de rassă. »

Simţim cu toţii, că în epoca alcătui- 
rei comunităţilor şi alianţelor mari, esis- 
tenţâ rasséi néstre numai aşa va putâ fi 
asigurată, dâcă vom putâ obţinâ evolu- 
ţiunea în proporţii mari a rassei nóstre.

In ajungerea acestui scop mare nu 
ne putem sprigini cu succes numai pe 
plusul, resultat din înmulţirea naturală, 
deâre-ce este un fapt neîndoios statistic, 
că în sporirea naturală a rasselor, ce 
trăiesc în raporturi analógé climaterice şi 
economice — luând o epocă mai îndelun
gată — nu este diferenţă esenţială. Şi 
mai este lucru sciut, că naţiunile cele 
mari apusene nu-şî mulţumesc grandórea 
actuală' propagaţiei de rassă, ci asimilaţiei 
diferitelor rasse. Este aşa dér de-o impor
tanţă supremă din punctul de vedere al 
viitorului naţiunei néstre a constata, dâcă 
este sâu nu forţă asimilatrice în rassa 
maghiară, — sâu mai esact, dâcă în lupta 
între rasse bilanţul de profit şi perdere 
inclină în favorul rassei maghiare, sâu în 
defavorul ei ?

In chestiunea acâsta întâmpinăm 
două concepţii. Una negă forţa de asimi
lare a rassei maghiare, sâu afirmă, că pe 
calea asimilării atât în trecut, cât şi în 
viitor, Maghiarii au perdut şi vor pierde; 
sâu cel puţin n’au câştigat şi nu vor 
câştiga mai mult, decât au pierdut. Mai 
departe, că posibilitatea asimilării celor 
de altă limbă nu se péte ivi decât pe 
orisontul mai îndepărtat politic, dór ten
dinţelor naţionale actuale nu péte servi 
ca basă. Părerea acâsta o profeseză aprâpe 
toţi eminenţii noştri publicişti şi statisti
cieni, şi ea este în conformitate şi cu opi
nia publică maghiară înclinată spre pe
simism.

Cealaltă concepţie — încă sfiiciosă— 
proclamă şi dovedesce, că esistenţa Ma
ghiarilor în trecut a fost posibilă mimai 
în urma forţei estraordinare de asimilare 
a rassei maghiare, şi tot acâsta îi va asi
gura esistenţa şi în viitor. Mai departe, 
că rassa maghiară este pâte rassa cea 
mai mixtă şi care s’a regenerat de cele 
mai multe-orî, şi că perseverarea Maghia
rilor în timp de-o raiie de ani este un fe
nomen istoric atât de singular şi fără 
păreche, încât nu se péte esplica, decât 
prin forţa estra-ordinară de asimilare a 
rassei maghiare.

Astăzi sunt încă puţini cei-ce profe- 
sâză părerea a doua, şi aceştia sunt ti
neri şi fără autoritate, viitorul însă este 
pe pattea acestei concepţii, fiind-eă pe 
lângă ea militeză autoritatea cea mai straş
nică din lume: dreptatea.

Să analisăm deci argumentele celor 
ce tăgăduesc forţa de asimilare a rassei 
maghiare şi să le examinăm nu prin

) prisma nâgră a pesimismului maghiar, ci 
prin prisma criticei obiective.

Tăgăduitorii spun, că în Ungaria de 
o raiie de ani locuiesc diferite ras9e, fără 
ca din contopirea acestora să se fi năs
cut o nouă naţiune, sâu ca naţiunea ma
ghiară, ca cea mai numérésá, să fi putut 
absorbi pe cele-lalte naţiuni, pe când în 
apus pretutindenea s’a săvîrşit unitatea 
naţională prin asimilarea cu rassa mai 
puternică. Ungaria aşa dér în timp de-o 
miie de ani n’a putut să-şî desbrace ca
racterul poliglot, ceea-ce dovedesce lă
murit lipsa de forţă asirailátére a rassei 
maghiare.

1 Cura-că comparaţia cu apusul schio-

păteză straşnic, se vede numai decât. 
Migraţia populaţiunilor statelor apusene 
încetase deja cu desăvîrşire, când s’aq 
ivit în secolul X  Maghiarii în Valea Du
nării. Populaţiile apusului — abstragând 
de la unele mişcări etnice neînsemnate — 
s’a stabilisat cu desăvîrşire, aşa că d. e. 
străbunii actualei populaţii a Franţei în 
cea mai mare parte şi înainte ou o miie 
de ani locuiau tot pe teritoriul Franţei. 
Va să <fică în aceşti 1000 de ani popula
ţia Franţei — în tâte generaţiile — lo
cuiau împreună, aşa că la nivelarea dife
renţelor, au cooperat secole.

(Va urna.)

Pâgina 3.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

corone, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate ' poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

C on  v o  c a r e .
Despărţământul X X III (Turda) al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, îşî va ţinâ adu
narea generală în şcâla gr. cat. din Turda- 
veche la 24 Ianuarie anul 1904 st. n. la 
2 6re p. m., cu următorul program :

1) Deschiderea adunărei prin vice
preşedintele despărţământului. 2) Raportul 
secretarului despre activitatea comitetului.
3) Raportul cassarului. 4) Raportul biblio
tecarului. 5) Alegerea unei comisii pentru 
înscrierea membrilor noi. 6) Alegerea unei 
comisii pentru censurarea rapârtelor. 7) 
Alegerea directorului despărţământului. 8) 
Disertaţiunî. 9) Raportul comisiunilor es- 
raise. 10) Eventuale propuneri. 11) A le
gerea unei comisii pentru verificarea pro
cesului verbal.

Irigăm pe onoraţii membrii şi pe 
toţi acei. cari doresc înaintarea acestei 
instituţiunî, se participe la acâstă adunare.

Din şedinţa comitetului, ţinută la 26 
Decemvrie 1903.

lu liu  G. Vlăduţiu rn. p.
v.-preşedinte.

Er. Eugen Pătăceanu m. p.
secretar.

ULTIME SCîRI.
Budapesta, 16 Ianuarie. Hotărî- 

rea luată de partidul poporal de a 
iniţia o campanie violentă împotriva 
cabinetului Tisza, a provocat în cer
curile politice sensaţie generală.

Proprietar: Dr. Au re l Mureşianu 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
B IR O U L A V O C A Ţ IL O R

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9. 

B u c u re ş t i .

őre de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m. 
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 
încasări, informaţiunl comerciale şi execu
tări de sentinţe.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Ianuar. 1904.

ilésura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. f i i .

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13 70
n Grâu mijlociu . . . 13 20
ţţ Grâu mai slab . . . 12 80

Grâu amestecat , . 9 70
Secară frumosă. . . 8 60

rt Secară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 20

n Orz mijlociu. . . . 7 —
OvSs frumos. . . . 5 20

71 Ovăs mijlociu . . . 5 —

J) C u cu ruz................... x 8 80
» Mălaiu (meiil) . . . 8 10

Mazăre. . . . . 15 90
L in t e ........................ 16 80

JJ Fasole........................ 14 —

» S&menţă de in . . . 15 80
V Sămenţă de cânepă . 7 40
}) Cartofi........................ 2 —

Măzăriclie................... — —
l kilă Carne de vită . . . — 96

71 Carne de porc . . . 1 J2
7) Carne de berbece. . — 72

100 kil. S6u de vită prospăt . 42 —

» S£u de vită topit . . 60

Se se ceara
în interesul propriu totdeauna

Veritabila
C a f e a u a  K n e ip p  de malta

a  l u i  K a t h r e i n e r
numai în pachete cu marca de apărare 

»ParochulK neipp« şi numele ICathreiner, 

ferindu-ue cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

Cursul la bursa din Viena,
Din 15 Ianuarie n. 1904

Renta ung. de aur 4°/0 ...................118.85
Renta de corone ung. 4% . . .  99 *0 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 91 10
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98/25
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. ung. cu premii . . . '. . 207.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 —
Renta de hârtie austr........................ 100.65
Renta de argint austr................. ....  100 60
Renta de aur austr.............................120.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 100.70
Bonuri rurale ungare 3Y2°/o • • . 93 20
Losuri din 1 8 6 0 ................... ....  .155  15
Acţii de-aie Băncei austro-ungară . 16.10
Aoţii de-aie Băncei ung. de credit. 772.— 
Acţii de-aie Băncei austr. de credit 678.75 
NapoleondorI . . . . . . .  . 19.041/2
Mărci imperiale germane . . . 117.12 ̂
London vista. . ............................. 239.65
Paris Ti sta.......................  95 22 y2

I M P O R T A N T
pentru  eeft ee

sufere ci stomacul.
Lipsa de apetit, durere de 

stomac, g râ ţă , durere de 
cap, în urma mistuire! rele, 
slăbiciune de stomac, indi-

---- - ---- gestiune, colică etc. Vindecă
Schutsmarke. cu siguranţă renumitele şi-------  cu sigura

veritabile

PICÄTDEI DE STOMAC MARIAZELL
ale lui IB r a d y .

Mii de scrisori de mulţumită şi recunoscinţă! 
Preţul unei sticle cu instrucţie 80 b. 

Sticlă mare i  e. 40 !»•
Se c a p ă t ă  i n  f a r m a c i i .

Depou general: Farmacia C. B rady ,
la »König r. Ungarn“ ip Wien.

Se trimite franco broşura specială.
Contra & e. se trimite ! ~
6 sticluţe mici. Contra Se avertiseza con- 
4 c. 50 b. 3 sticle falsificatelor. —  
mari. Picăturile veri-

Eepres-ntanţa pentru |tabi,e H*ar|a*ellr 
Ungaria: Farmacia J0- HUnt Pjeve^uţe cu 
SEF v. TÖRÖK Budapest marca de sus şisub-

Königsgasse 12. I scr'ere-

3

# • # • 1§ O O I

î !  Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari 

bănci din ţeră şi esopereză

împrumuturi pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi c u  cele mai ieltine interese, 
şi anume pe termin dş 10 — 70 ani CU 2°/0—53/4%.

Credit personal cu garanţi Şl obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi or*ş, precum şi la ofi

ţeri. credit simplu şi fără garanţi.

La dorinţă servim cu informaţiunT, rugând marcă pentru 
răspuns.

„ P E C U i / r i A “
intreprindere de credit. 

S ib i i i i  (Nagy-Szeben).

B I R O U L :
S tr .  I * o p l ă c i !  i i r .  ÄV.

O l

!
0

1
Oo
01

BANCA de a s ig u ra re  „TRANSSYLVANIA“
— î nt eme i a t a  l a  a n u l  1868. —

S IB IIÍT , strada Cisn&diei nrul 5 (edificiile proprii),
în cele mai avantag óse condiţii: contra pericolului dă in- 
eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, v ite  şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru caşul morţ t, asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂRĂ CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de ínmorméntare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900:
1.303,572 corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului: Capitale asigurate asupra vieţii s
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentra JespăpMri de incendii 3 ,oo s .5 5 0  c. pentru capitale asigurate pe îiaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiuni sé pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţii 
din tóté comunele mai mari. 15—30.

A g e n t u r i  p r i n c i p a l e :
in Arad, Braşov, Caşovia, Clusíü, Timisóra şi Făgăraş.

„ A L B I N A “ institut de credit şi de economii în Sibiiii.

^ M ^ b l i c a t i u L i x e .

In sensul art. de lege X X X VI din anul 1876 §. 29.

K  5.053 000

5055.486-87

20 541.229 52

400 000-—

1. Suma scrisurilor fonc. puse în circulaţiune eu
cjiua de b l Decemvrie 1903 f a c e ..................................

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipo-
tecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fon
dare sunt de - ...................

3. Valdrea hipotecelor luate de basă la susnumi-
tele împrumuturi hipotecare este d e .............................

4. In sensul §. 96 din statute „fondul special1*
pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de . . . .
acesta e indus în cont separat şi plasat în următorele efecte publice: 
Nom. K  1,000"— , Sorii de stat din 1854 cu 32°/0,

7,400-— , Sorţi de stat din 1860 cu 4%,
5,200*— , Obligaţiuni cu premii ale băncii ung. hipot cu 4°/0, 
4.2C0‘— , Sorţi de ale împrumut pt. r^gul Tisei ca 4%,
2,800— , Sorţi de ale împrumut, pt. regul. Dunărei din 1870

cu 5%.
„ „ 6,000-— , Obligaţ. cu premii de ale institut, austr. priv. de

credit, fonc. ca 3°/0,
„ „ 200,000 — , Scrisuri fonciare Ungar. Landes-Central-Sparcassa

cu 47,%,
„ „ 134,400*— , Scrisuri fonciare Pester ungar. Commercial Bank

cu 4 7 ,% .
„ „ 31,000*— , Scrisuri fonciare Pester ungar. Conamercial-Bank

cu 4%,
„ „ 14,000 — , Rentă comună Matu— Noemvrie cu 4°/0,
„ „ 4,000*— , Acţiuni de ale reuniun. gener. ie credit fonciar pt.

proprietarii mici din Ungaria cu 5%,
Sib i i u ,  10 Ianuarie 1904.

(1210,1- 1) D i r e c ţ i u n e a .

Esploatarea personală,

Pivniţei Eszterhăzy
îmi face posibil a satisface ce
rinţelor celor mai esagerate în 
privinţa vinurilor bune. Cea mai 
bună dovadă despre acest* este
d e v e r u l  mereu c r e s c â n d ,

ce se p6ie justifica.
Vând  v in u rile  m ele recunoscute  ea 
eseelente eu p re ţu r ile  u rm ăto re  t
1) Vinuri albe de m a s a ,  şi vi

nari sortate l i t r u  cn 4 0 .  
5 0 ,  7 0  cruceri.

2) Vin negrn, de Menes, litru cn 
4 0 ,  5 0 ,  7 0  erneeri.

3) A u s b r u c h .  litru fl- 1 .3 0 .
4) Sauv i gnon,  litra 1 II.
5) Muskat ottonel, litra I fl. 30.

0 singură încercare va pire con 
vinge pe orT cine, cât de avantagios 
se pote cumpdra vinul de la mine.

Cu totă «târna

WILHELM KOPOHY.

ATELIER (Român) de PANTOFARIE.
Subscrisul are on6rea a aduce la cunoscinţa On. public, 

din loc şi jur, că a deschis un

”l r l § .§t  a i  m
în  B ra şo v , S tra d a  B ă ilo r  nr. 3 6 , (lângă Kenyeres)

unde se e f e o t u e z ă  t o t f e l i u l  de

Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,
pentru bărbaţi dd«r>e şi COpil, lucrate după moda 
cea mai nouă, din material bun, fin şi durabil, 
gpţr c u  p r e ţ u r i l e  c e l e  m a i  i e f t in e .

Primesc ori-şi-ce comande nouă, şi tot-felinl de REPARATURI
in orî-şi-ce condiţiunî, lucrate solid şi cu plac, după comandă.

După d praxă delungată ce o am câştigat prin streinătate 
mai ales în Viena. me pune în plăcută posiţie de a me oferi 
On. public, rogândui tot-odată de a me încurajia cu binevoito
rul concurs, silindu-me de a satisface tuturor cerinţelor, remân

Cu totă stima

IR 0 IU 0 N  POPIŞTER,
m ă .e 8 t r u -| »a n io fa r .

B raşov , s trad a  B ă i lo r  n r. SG.

:^ r—
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„Gazeta Transilvaniei“ cu numérul ä 10 fii. se vinde 
Ia librăria Nie. I. Ciurcu şi la fcremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


